

TRABAJO

N.º 191

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 150 pts.
6 meses 25 id. Extranjero: id., 150 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 23 Marzo 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores:

No compreis papel de fumar
de D. José Laporta Valor.
Lo fabrican esquirols.

“El Socialista” diario

El órgano central del Partido aparecerá diariamente el 1.º de Abril próximo. Será el primer diario socialista español.

Como el metálico y los demás medios de vida con que cuenta son escasos, los socialistas de todos los lados ponen en acción sus iniciativas y sus actividades para que la obra no fracase. Los jóvenes socialistas madrileños están distinguiéndose en esta labor con un celo y propaganda que los enaltece.

En todas partes reconocen la importancia que en la vida nacional ha de tener la existencia de un diario socialista.

Por lo que toca a los ilicitanos, creemos que nuestros compañeros ya se habrán hecho cargo de lo que significa para el desarrollo de las ideas el paso que se va a dar, y por lo tanto del interés que hemos de poner para que la obra no se malogre. Esperamos que todos los socialistas, salvo contadas y justificadas excepciones, se suscribirán a «El Socialista» diario y procurarán que otros compañeros de trabajo hagan lo mismo. Esto esperamos también de los afiliados a la Juventud, porque este es en nuestro sentir el más pequeño sacrificio que pueden imponerse quienes aspiran a transformar la Sociedad radicalmente.

De ahora a 1.º de Abril deben buscar al corresponsal administrativo de «El Socialista», Pedro Valero, todos aquellos que aún no lo hayan hecho, y encargarle les sirva el periódico diariamente.

A cumplir todos con nuestro deber.
A dar cima a la obra.

CUESTION DE TACTICA

Araquistain se tapa los oídos ante los gritos de los jóvenes conservadores y otros monárquicos-socialistas que están armando ahora un jaleo ensordecedor en Madrid y provincias. Por eso pregunta muy serio: «¿Pero quién defiende hoy la monarquía por principio?»

De todos modos, no se trata aquí de los que defienden la monarquía por principio, sino de los que agarrándose a ese cómodo clavo de la accidentalidad de las formas de gobierno, transigen o están dispuestos a transigir con el principio monárquico

y con los errores, traiciones y crímenes por la monarquía cometidos.

Y eso, amigo Araquistain, no puede pasar. Por cuestión de principios, por decencia y para cerrar la puerta a algunos «vivos», debemos declararnos enemigos irreconciliables de la monarquía y aperebimos para darle tantos disgustos como podamos, si es que no conseguimos echarla abajo.

Una vez dicho esto, o lo que es lo mismo, cuando no quepa la menor duda de que la monarquía es nuestro enemigo predilecto, hablemos, si usted quiere, de republicanos y republicanismos, de parlamentarismo y de revolución.

«El enemigo es el republicanismo», exclama Araquistain. Esta afirmación hecha en el país en donde todavía hay tantos luisos, jesuitas, conservadores a la Maura y carlistas, de qué me parece sencillamente una blasfemia. Si Araquistain hubiese dicho «el enemigo son los falsos republicanos» y hubiese puesto en la picota a los que están explotando las palabras república y revolución y a los que se llaman republicanos y actúan como perfectos monárquicos, todos estaríamos conformes.

Porque el «republicanismo» comprende a todos los que se llaman republicanos, jefes y masas. Y a estas masas, no por espíritu demagógico, sino para hacerles la justicia que se merecen, hay que tratarlas con toda clase de miramientos: primero, porque en su inmensa mayoría consideran la república como una especie de anticipo para llegar al Socialismo, faltando un poco para que se declaren socialistas, y luego, porque el Partido Socialista, tanto antes como después del triunfo, ha de preferir siempre tener por vecinos a quienes sepan lo que es democracia y librepensamiento — que a las que están sin comulgando con las ruedas de molino de la filosofía tomista y hacer la apología de los regímenes monárquicos y absolutistas.

Ataquemos a los jefes y caciques republicanos, sí; pero no renegemos de la obra de educación hecha por Pi y Margall y los federales ni del espíritu revolucionario que Ruiz Zorrilla y los progresistas infundieron en las dormidas masas de nuestro pueblo.

Además, hay que tener en cuenta que en la única revolución verdaderamente popular que ha habido en España — la Semana trágica — tomaron parte todos los elementos antimonárquicos de Cataluña, y que esta revolución, aún venida, ha hecho mas por el progreso y por la libertad, que todos los pronunciamientos y todos los discursos pronunciados en el triste y ridículo Parlamento que padecemos.

Y aquella revolución, que fué una verdadera manifestación de vergüenza y dignidad ciudadanas — no lo olvide Araquistain — se hizo sin los jefes republicanos, pero no sin las masas.

¿Cómo vamos, pues, a repudiar al republicanismo?

Conforme de toda conformidad con Araquistain cuando afirma que los partidos radicales, especialmente el socialista, han de dedicarse a la labor lenta, penosa, amarga, pero fecunda, de organizar el pueblo. Y conforme también con que al Partido Socialista, sobre todo, le corresponde una enorme responsabilidad en la historia actual de España.

Si a esto Araquistain añadiera que, al lado de la organización, ha de darse a las masas obreras una educación revolucionaria para que no dejen pasar sin el debido castigo hechos tan vergoñosos como el asalto de redacciones de periódicos por determinados elementos ni soporten con tranquilidad pa-

radisiaca el que el gobierno les cierre durante meses y meses los Centros Obreros y las Casas del Pueblo, mi pensamiento estaría en este punto completamente identificado con el del inteligente escritor.

En cambio, no puedo estar conforme con la afirmación de que en España, como fuera de España, los socialistas sólo pueden aspirar al poder político mediante el Parlamento, y que los medios de este fin de dominio han de ser la propaganda y la organización.

El Parlamento no puede ser para los socialistas más que un medio para extender e intensificar su propaganda y consolidar su organización; mas nunca un fin, ni mucho menos el instrumento, para alcanzar el poder público.

En la misma Inglaterra, país — como muy bien dice Araquistain — de avanzado desarrollo parlamentario, se ha visto lo peligroso que es para la clase obrera fiarse de la acción parlamentaria en vez de contar única y exclusivamente con la fuerza de su organización.

En la «Revista Socialista», de Madrid, dediqué una serie de artículos (números de Mayo, Junio y Julio de 1904) al estudio del movimiento obrero en Inglaterra, y en ellos tuve ocasión de demostrar que las leyes relativas a las Trade-Unions habían quedado prácticamente anuladas a fuerza de falsas interpretaciones y de las múltiples dificultades que los gobernantes oponían a su aplicación.

El caso Taff Vale y el caso Osborné demuestran de una manera palmaria lo que puede esperar la clase obrera de la acción del Parlamento.

Y cómo no ha de ser así, si según la gráfica frase de Lafargue, los grandes capitalistas van al mercado y compran un diputado o un senador con la misma facilidad que adquieren un asno o un saco de guano?

No: la clase obrera puede servirse del Parlamento como excelente tribuna de propaganda cuyos ecos repercuten en todo el país, y también como medio de obligar a la burguesía a votar ciertas leyes favorables a la clase trabajadora.

En cuanto a la posesión del poder político — instrumento necesario e indispensable para expropiar a la burguesía — el proletariado lo conseguirá tan sólo mediante la fuerza de su organización y después de una lucha cruenta contra el poder constituido; lucha cuya violencia dependerá de los medios que emplee el capitalismo para oponerse al asalto de la clase obrera.

Lo que sí puede asegurarse es que ese asalto no se dará en el Parlamento, sino al Parlamento, y a todas las instituciones de que se sirve la burguesía para ejercer su dominación.

De todas maneras, entre la tesis de Araquistain y la mía no hay tanta diferencia como podría suponerse a primera vista.

En el fondo, ambos estamos de acuerdo en reconocer que el proletariado es la única fuerza capaz de transformar el régimen actual y de establecer la verdadera soberanía del pueblo. También estamos de acuerdo en considerar al Partido Socialista como «sinónimo de inteligencia y moralidad» y como el único serio que existe en España.

Lo demás son meras cuestiones de táctica que en nada nos han de impedir el que trabajemos juntos en la obra de propaganda y organización cuyo término será el triunfo de la causa obrera y del Socialismo internacional.

A. FABRA RIBAS

Las manos deben ser cuidadosamente lavadas muchas veces al día y siempre al dejar el trabajo en los talleres u oficinas, antes de salir del colegio, al ponerse a comer y cuantas veces se haya tocado un objeto sucio y polvoriento.

Símil exacto

En las lejanas playas de la Nueva Zelanda se ve nacer alguna vez una planta parásita en el tronco de un árbol frondoso. Aquella planta pequeña y poco vistosa al principio, crece insensiblemente y forma una especie de vid flexible que adorna el árbol, al cual sus verdes pámpanos y sus lozanas flores deben la existencia.

A fuerza de chupar el jugo y sustancia del árbol a que está asida, engruesa, crece y se desparrama, metiendo por todas partes sus innumerables barrenas que se enroscan a todo cuanto hallan, y se clavan como las garras de un tigre en la carne de la gacela.

Cada una de esas fuertes barrenas es un chupador enérgico y voraz; así, pues, llega el día en que por la soberbia vegetación del parásito muere el árbol, a no intervenir una mano amiga o una tempestad propicia que lo libre de la gigantesca sanguijuela vegetal. Puede llamarse dichoso si por sus abiertas llagas no ha perdido las últimas gotas de su savia.

En la Humanidad, el parásito devorador, al principio pequeño y modesto, y luego orgulloso opresor, es la Compañía de Jesús; el árbol, su apoyo y su víctima, es toda nación en cuyo seno se establece; y cada barrenas tan tenaz y destructora, es un cura.

¡Trabajadores!

El día 1.º de Abril próximo empezará a publicarse diariamente **EL SOCIALISTA**, órgano central del Partido Obrero.

Tenemos el deber sagrado e ineludible de asegurar la vida del primer diario socialista español suscribiéndonos nosotros y procurando que otros se suscriban.

PUBLICACIONES

“Los convencidos”

Así se titula el hermoso to y dos cuadros que en primer lugar en el congreso les organizados por la de Madrid en el año nuestro correligiona

TRABAJO

Sebastiá, ha remitido a la redacción de nuestro periódico.

Desde luego, agradecemos infinitamente la atención de tan estimado compañero, significando a la vez, que la lectura de su precioso drama, nos ha proporcionado momentos de verdadero deleite.

La obra, eminentemente realista, de alto sentido moral y de fácil y correctísima prosa, desarrolla un asunto puramente social, presentando un horripilante cuadro de miseria en que las negras punzadas del hambre, inducen a la voluntad a cometer una imprudencia santa que dá origen al drama.

Los sufrimientos que la maldad burguesa ocasiona al protagonista, son la causa de que sucumba víctima de la tuberculosis.

Si bello es el cuadro primero por la sencillez y bien precisada exposición, bello es también el segundo, que en medio de su culminante momento trágico, se aprecia la honradez de principios que arraiga en los corazones que, impulsados por las generosas aspiraciones que ofrecen los ideales socialistas, saben morir abnegados en holocausto de una humanidad mejor, en donde el amor y la justicia sea el emblema que presida las acciones de los hombres.

El mejor elogio que podemos hacer de la obra, es recomendar su lectura a los trabajadores, en cuyas páginas encontrarán sabias enseñanzas para la defensa de sus intereses, y motivos fundados para rebelarse contra el actual estado de cosas que permite la consumación de atroces injusticias, como producto de la distinción de derechos y diferenciación de castas reinantes.

Anteproyecto de riegos en la provincia de Alicante

La Cámara Agrícola de Alicante ha publicado en forma de folleto el informe del ingeniero noveldense D. Francisco Mira Seller, con un plano, en litografía, del trayecto que habían de recorrer las aguas que partiendo de las lagunas de Ruidera (Mancha) llegaran a esta provincia para regar varios de sus pueblos, entre ellos Elche.

Los particulares que en el informe se examinan están enunciados en el siguiente sumario: Consideraciones generales.—Existencia de agua y medios de procurarla.—Zona regable.—Capital.—Subvención del Estado.—Plan financiero.—Forma de llevar a cabo el proyecto.—Beneficios para la Empresa. (Gastos e ingresos anuales)—Beneficios para el país.—Beneficios para el Estado.—Y resumen de utilidades.

Del estudio de referencia se deducen las siguientes conclusiones:

Superficie regable: 100.000 hectáreas.	
Valor medio de 1 Ha. de secano	1.500 pts.
Valor medio de 1 Ha. de regadío	6.000 »
Valor de las tierras actualmente	150.000.000 »
Valor de las tierras con el riego	600.000.000 »
Aumento del valor de la tierra con regadío	450.000.000 »
Presupuesto aproximado	60.000.000 »
Representando por hectárea regada un gasto de	600 »

La realización de estas obras, aparte de desarrollar la riqueza agrícola, había de

contener en parte la gran emigración de familias que en los pueblos de este contorno se verifica.

Recomendamos la lectura del meritosísimo trabajo del Sr. Mira Seller a cuantos se interesen en estas cuestiones. Para ello solo tendrán que dirigirse al Secretario de la Cámara Agrícola de Alicante, calle del Parque, número 15, 1.º, donde se les facilitará gratis el folleto y plano mencionados.

El Mundo Obrero

de Alicante, aparecerá el 1.º de Mayo, ilustrado con un dibujo a cinco colores, para el cual se ha abierto un concurso, premiándose con 100 pesetas al autor del mejor trabajo.

Para calcular la tirada, se encarece a lectores y corresponsales hagan sus pedidos hasta el 5 DE ABRIL.

Número suelto, 15 céntimos.

Paquete de 25 ejemplares: en España, 2'75; en el extranjero, 3'50.

El importe de los pedidos deberá estar en poder del Administrador para el 22 de Abril, día en que se empezarán a depositar los paquetes en Correos.

La correspondencia y libranzas a Angel Martínez, Castaños, 46, Centro Obrero.

Crónica Madrileña

Movimiento

La Federación de Obreros Panaderos ha renovado su Comité, quedando constituido en la siguiente forma: Presidente, Manuel Cordero; Vicepresidente, Evaristo Gil; Secretario, Justo Oñoro; Secretario 2.º, Juan Caldeiro; Contador, Pablo Mastocero; Tesorero, Cesáreo Martín; Vocales, Rafael Henche y Marcos Muñoz.

Dicho Comité ha tomado el acuerdo de imprimir un manifiesto, para repartirlo el 1.º de Mayo en las manifestaciones y mítines que se celebren dicho día, en el que explicará las ventajas que reporta la transformación del trabajo de día; pues como es sabido, se realiza este trabajo de noche, con gran perjuicio de la salud de los obreros y del consumidor.

—En el Puente de Vallecas se celebró el domingo último un mitin para propagar «El Socialista» diario.

Por el trayecto los jóvenes socialistas repartieron bastantes millares de hojas de las editadas por la Federación de Juventudes.

—El Círculo Socialista del Norte realiza trabajos para organizar un grupo de niños y niñas excursionistas.

La Federación de Juventudes Socialistas ha impreso mil carteles para propagar «El Socialista» diario. Los regalará a las entidades que se los pidan.

—Se ha inaugurado la Escuela de Prácticas Societarias. La inauguración del curso se celebró el pasado domingo.

—Se han celebrado durante esta semana veladas para conmemorar la Comuna.

—La Sociedad de obreros Escultores-decoradores celebró el pasado domingo un banquete para solemnizar el triunfo obtenido por el locaut de que ya di cuenta.

Se celebró en el merendero llamado «Partidor de las aguas» y asistieron más de 140 comensales. Al final usaron de la palabra Agustín Marcos y Francisco Valmayor, que fueron aplaudidos.

—Las Sociedades «Sombrereros de fantasía» y «Sombrereros planchadores de fieltro» se han

fusionado y actualmente constituyen una sola, llamada «Sociedad de operarios sombrereros planchadores y similares».

Reclamaciones y Huelgas

La Asociación del Arte de Imprimir ha obtenido un gran triunfo en una huelga que sostenía desde el día 5 de marzo con la Empresa de la Imprenta Alemana.

El motivo de la huelga fué el de entender la Directiva que los asociados que allí trabajaban debían cobrar con arreglo a las tarifas que rigen para el oficio y por lo tanto con aumento de jornal.

Después de diez días de huelga, los tipógrafos han logrado las peticiones que hicieron.

Nos alegramos del triunfo y de desear es que puesto que se nota entre los tipógrafos deseos de lucha la Directiva los aproveche y haga una reclamación general, puesto que las condiciones en que trabajan dichos obreros, no son del todo muy buenas.

EL APRENDIZ DE ZENÓN

Suscribámonos a EL SOCIALISTA diario, compañeros.

Carta de San Pedro

¡Oh, Clérigos que queréis representar en el suelo las doctrinas del Señor sin imitar sus ejemplos!

¿Acaso os habeis creído que porque residís lejos vivo del todo ignorado? Os equivocáis, me entero: ¿Conque formuláis protestas contra un liberal proyecto? Muy bien pensado: Señores; hasta aquí estamos de acuerdo.

Lo que no puede admitirse por ser absurdo en extremo, es, obligar a muchos, de seis años muchos de ellos, a que firmen la protesta.

¿Qué saben, qué saben ellos lo que firman? ¡Pobrecillos! Y lo más malo no es esto, sino que un mismo chiquillo (vaya, que sois muy tremendos) haya firmado por otros que no existen ni por pienso.

Además, no se os ignore que eso lo sabe el Gobierno.

Las damas estropajosas hacen mucho mal. Sabedlo. Y pasemos a otra cosa:

Vamos a ver: ¿qué se han hecho las nutridas procesiones que hicisteis en otros tiempos?

¡Oh, que enorme diferencia! Perfectamente recuerdo que en muchos pasos salían más de noventa sujetos...

¿Hoy? Pasos de DOS, de tres, hasta de ninguno. ¿Es eso? Además, tienen razón

de no cargar con el peso del pas del Hort, la Caiguda, la Columna, el Nazareno, el Cristo de la vareta, la Negación de San Pedro; sin que se les pague. Bueno.

¿Y quienes son los culpables? Vosotros. Ni más, ni menos.

Si en vez de cojer un cirio, que es muy cómodo por cierto, cargarais con los faroles

o con el Paso del Huerto... Mas, para qué ¡Vive Cristo! he de malgastar el tiempo si en lo tocante al trabajo desechais todo consejo.

He recibido noticia de quien me merece crédito que entre católicos mixtos y entre católicos neutros por cuestión de sociedades existe un odio tremendo.

¿Qué pasa, amigos, que pasa, en la entidad «El Remedio»? Venganzas por este lado; odios y envidia sin cuento; broncas en las sacristías; suplicios en los conventos; jovencitas deshonradas; prostitución en los templos; niños en las Casas grandes... ¡Hipócritas, embusteros! ¿Imaginais, por ventura, que lo ignoro por completo?

Ya nos veremos las caras; yo diré a Pedro Botero lo que hay que hacer de vosotros. Con que ojo porque soy Pedro amo de todas las llaves y el vitalicio portero por donde pasan los justos. Ya lo sabéis. Hasta luego.

Por la copia,
UN MONAGUILLO

El deber de todos los socialistas es leer y hacer leer EL SOCIALISTA diario.

Notas de la Region

BAÑERAS

A vosotros me dirijo, alpargateros de Bañeras:

¿Aún no se han saciado vuestros ánimos de las continuas cacicadas que diariamente recibís? ¿Aún permanecéis parásitos sin ocuparos de la horrenda situación que atravesando estáis? ¿Qué temor os induce a manteneros tan helados, sin hacer por ejercitar vuestros derechos? ¿Acaso sufrís alguna amenaza de parte de los patronos para que no aumenteis el número en la sociedad?

—Si así es, reiros de ello; fijaos en que los patronos no llevan otro régimen que el arreglarse al modo que más cómodo les parece; que si les place un día o dos no trabajar, pues no se trabaja, ellos comen, mientras tú, honrado trabajador, muérete de hambre; que después se les antoja trabajar doble horas de lo que es regular, reventa, pobre, y sufre las consecuencias; que les parece que se trabaja los domingos, no reparan en que el cuerpo se cansa y necesita un reposo, sino que eso les conviene a ellos, y conviniéndoles, les importa un apice que tú, trabajador, adquieras una enfermedad o te mueras, porque con el mismo dinero tienen otro.

Pues entre tantas cacicadas, caed uno inconscientemente en una falta o demostradle el menor raptó de queja y veréis entonces: —«En mi casa se hace lo que me dá la gana, por eso soy el amo.»

¡Imbéciles! ¿Qué sería de vosotros sin el brazo fuerte del trabajador? ¿Dónde ibais a parar si no aprovechais más que para cuando se presenta una orgía, derrochar el dinero que usurpais al humilde esclavo que tenéis bajo vuestro mando? Pero dejad que el pueblo se vea libre del letargo que le oprime y se de cuenta de que si come-

TRABAJO

mos no es por vosotros, todo lo contrario, si coméis, burgueses sin conciencia, es por lo que los trabajadores producimos.

El pueblo se mantiene tranquilo. ¿Quién lo hace rebelde? Los caciques, los que se motejan de amos; porque claro está, van quitándole al trabajador lo que en justa ley le pertenece, y este, movido por la necesidad y cansado de tantos abusos, llega la hora en que reclama algo de mejora al patrono, éste se niega, y de ahí las huelgas.

Ea, pues, alpagateros, vosotros sois los únicos llamados a regenerar este pueblo digno de mayor suerte; hora es ya de que vuestra mente se despeje haciendo desaparecer esa oscura niebla que mantiene atrofiados vuestros pensamientos, que os conduce a un fin corrompido, a un fin que os privará hasta de la libertad de hablar; no os dejéis tachar de ignorantes, porque no lo sois, animaos y dirigid vuestro óbolo al menos de simpatía a la sociedad para que formando parte en el ejército de los desheredados de la fortuna, fortifiquemos sus trincheras, y parapetados con la ley que nos ampara, sepamos decirle al burgués, ya no somos ovejas descarriadas, nuestros pensamientos, que en algún tiempo eran de tal modo distintos, hánse conjuncionados y hecho homogéneos, para decirte con voz bien alta, si quieres comer trabaja, y si no, danos lo que es nuestro.

Aunque me tacheis de impertinente os he de hacer una pequeña relación de lo que en la sesión pasada del municipio se trató, para que veáis que les importa muy poco el que hayan enfermos pobres y trabajadores que no puedan dar pan a sus hijos. ¿Y qué? La cuestión es juerga y sermones a los santos, para que los señoras coman a carrillo lleno. Decidme: ¿no harían doble efecto los cientos de pesetas que destinan para las fiestas, sermón y misa de San Jorge (que al pobre nada alcanza) si los destinaran para socorro de los pobres de solemnidad?

Pues bien, como los que componen el Ayuntamiento están hartos, maldito si se acuerdan del que está desmayado, y como el que tiene la barriga llena, no busca más que orgías para ir tirando bocanadas de humo de los puros que se fuman y saborear las copas del buen licor, he aquí por qué en la última sesión del municipio no se trató más que de fiestas, teatro y sermones.

Pues contra esto debemos luchar los que de nada disfrutamos. ¿Cómo? Poniendo al frente del municipio a hombres más conscientes y que sientan amor por la clase proletaria. ¿Cuándo? Cuando se presenten elecciones municipales.

Conque a estudiar y a trabajar para ser más libres.

En nosotros está.

AVATNOM

COSTUREROS!!!

Se os convoca a sesión general extraordinaria para mañana lunes 24, a las 10 horas de la misma, con el fin de tratar y resolver sobre la trenza de alma de papel.

Dada la importancia de este asunto, se encarece la más puntual asistencia.

LA JUNTA

Unión General de Trabajadores

COMITÉ NACIONAL

A las Secciones de la Unión

Compañeros:

Todos teneis conocimiento de la catástrofe ocurrida en el puerto del Mu-

sel, en la que ha habido 20 muertos y una crecida cifra de heridos, casi todos trabajadores.

De esas víctimas, la mayoría pertenece a la Sociedad Obrera del Musel, que forma parte de nuestra organización.

¿Qué menos podemos hacer nosotros que auxiliar a los lisiados y a los huérfanos y viudas de los fallecidos?

Pues eso es lo que os propone este Comité. Las Secciones, bien de sus Cajas, bien abriendo listas de suscripción, pueden facilitar algunos recursos que libren a aquellos desdichados de tener que unir, al dolor de la pérdida del ser querido, el tormento de carecer de lo indispensable para atender a sus necesidades.

Demos, compañeros, una nueva muestra de que la solidaridad obrera es un hecho.

Cuantas cantidades se voten o recaudan deberán ser remitidas al secretario del Comité.

Por el Comité: PABLO IGLESIAS, presidente; MANUEL VARELA, secretario. —Madrid, 16 de Marzo de 1913.

Notas políticas

En la presente semana ha circulado la noticia de que una de las dos fracciones políticas que, conjuncionadas, constituyen la situación dominante local, iba a subir tanto como a bajar la otra, en términos tales que se consideraba pudiera ocurrir el cambio de alcalde antes de expirar el día de anteayer.

Desconocemos los fundamentos de esta noticia, de la que nos hacemos eco sólo o título de información.

Crónica internacional

De nuestro Corresponsal en París

RUSIA

El tricentenario de los Romanof La magnanimidad del Gran Tigre

Principiaron con cañonazos, colza duras, arcos y oficios religiosos las fiestas del tricentenario del advenimiento al trono de Rusia de los Romanof. Ocupó el trono de Rusia el primer Romanof, Miguel Feodorovich en 1613. Era éste hijo del patriarca Philerete y de una hija de Iván el Terrible. En realidad acabó la dinastía de los Romanof con la Zarina Isabel, hija de Pedro el Grande, en 1761; pero gracias a los enredos palaciegos y a la simpleza del pueblo, el Zar actual, y su hijo el recién capado Alexis, siguen siendo Romanof, Romanof y no Hoistein.

Con motivo de estas fiestas ruidosas y alegres, oficialmente alegres, teníase prometida una amplia excepcional amnistía; y saldrían de los presidios y volverían a sus hogares del extranjero y Siberia millares de presos y proscritos políticos, de compañeros nuestros... Pero ¡ay! en Rusia como en España se promete mucho y se hace poco, mal y ruinmente: la amnistía pomposamente anunciada se ha reducido a la excarcelación de 266 prisioneros del gran Tigre, del Zar Nicolás II, del más cobarde, cruel, feroz, sanguinario y aborrecido de los monarcas que soportan corona y empuñan cetro.

En cambio, la policía no cesa estos días de molestar y maltratar a las personas sospechosas de profesar ideas disolventes.

Lo más curioso es que el Zar en su manifiesto,

habla de colaborar con el pueblo en el gobierno del Estado. ¡Es un monarca demócrata!

INGLATERRA

Victoria de los ferroviarios

La Compañía de ferrocarriles del Midland se ha avenido a reintegrar en su puesto al compañero Richardson, declarando de paso que tomará las oportunas medidas para que no se repita este conflicto.

En suma, los ferroviarios ingleses, más fuertes hoy que nunca gracias a su reciente Unión, han obtenido una señalada victoria. Y han probado que el conjunto de los obreros del carril férreo, está siempre dispuesto a defender a cada uno.

FRANCIA

Prente a los créditos militares

Los diputados socialistas franceses piden para la Escuela Laica un crédito de 150 millones y un empréstito de 500 millones

El grupo parlamentario socialista francés ha presentado un proyecto de ley pidiendo un crédito suplementario del presupuesto de instrucción pública, importante 150 millones de francos con destino al mejoramiento de los sueldos de maestros y maestras, de las condiciones de los locales, de los beneficios que las cajas escolares proporcionan a los alumnos y la ampliación de la instrucción intelectual, física y profesional. En el mismo proyecto de ley piden que se haga un empréstito de 500 millones con el fin de ayudar a los municipios a construir escuelas nuevas y poner en buenas condiciones las existentes.

La mujer se defiende y triunfa

Las camiseras de la casa Strauss de Rennes han conseguido que se eche de los talleres a las capataces o encargadas despóticas contra las cuales hicieron huelga y tratan con los patronos el aumento de jornal y mejoras del trabajo.

HUNGRIA

La huelga general y el sufragio universal

Se ha aplazado, por razones de la mayor consideración, la huelga general política que debía haber comenzado el lunes en Budapest y en todo el estado húngaro. La capital y principales ciudades aparecieron el lunes ocupadas militarmente. Las medidas de policía adoptadas no podían ser más severas. En los hospitales se habían hecho preparativos para recibir gran número de heridos. Todo hacía prever la repetición de las sangrientas jornadas de la primavera pasada.

El Partido Socialista no ha renunciado por eso al gran movimiento y ha anunciado que señalará una nueva fecha.

En Hungría como en España

Las medidas represivas del gobierno húngaro contra la huelga general anunciada, solo tienen igual en Rusia y en España. Las reuniones son prohibidas y la prensa secuestrada y sometida a la peor de las censuras. El último número de la *Nepszaba* (La Voz del Pueblo) apareció con toda la primera página en blanco. Puede creerse que la revolución y la república se acercan a Hungría, acudiendo a las invocaciones socialistas.

Adivinanzas

¿En que le parece «La Defensa» a los toreros?

En los recortes.

NONO

¿En que se parece el perro al cura? En que el perro no suda ni el cura tampoco.

NONO

¿Y Romanones a D. Jaime? En que ni uno será abogado, ni el otro rey.

NONO

¿Qué diferencia existe entre el jornal del obrero y una letra de cambio?

Muy poca; porque ambos tienen dos valores.

NONO

¿En qué se parecen los nabos de Aspe a los curas?

En que casi todos son gordos.

Teatro Llorente

La compañía de zarzuela que viene actuando en este Coliseo bajo la acertada dirección de los Sres. Soler y Rico, dará hoy domingo una magna función, con arreglo al siguiente magnífico programa:

- 1.º La lindísima comedia en un acto
LAS DOS JOYAS DE LA CASA
- 2.º La chistosa zarzuela en un acto y tres cuadros, nominada
LA MARCHA DE CÁDIZ
- 3.º La zarzuela histórica en un acto y tres cuadros, titulada
EL TAMBOR DE GRANADEROS

Administración

Bañeras.—F. M.—Recibidas 7'50 pesetas de paquetes hasta el número 185.

NOTICIAS

Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria hoy a las 9 y media de la mañana en el domicilio social.

Se encarece la asistencia de los afiliados.

Actos civiles

DEFUNCIÓN.—En el cementerio civil ha recibido sepultura el cadáver de una niña de término recién nacida, hija de nuestros apreciables correligionarios Ramón Mora Martínez y Asunción Porcel Sánchez.

Enviamos a los padres nuestro pésame.

NACIMIENTO.—Nuestro querido correligionario Antonio Soler Mongino ha inscrito en el Registro civil el nacimiento de su hijo Jaime.

Tanto éste como su madre Asunción Caracena Martínez gozan de perfecta salud.

Damos a los padres nuestra enhorabuena.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior	15.070.219'37
Imposiciones durante la semana	437.061'46
Suma	15.507.285'83
Reintegros	445.934'41
Saldo	15.061.351'42

Elche 15 Marzo 1913.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	5.205.238 86	Cuentas corrientes.	5.901.547 62
Pagado dividendo cuenta utilidades.	296.225	Imposiciones a fecha fija.	827.429 55
Fondos Públicos.	1.903.966 45	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.007.157 18
Descuentos sobre la plaza.	7.201.669 60	Efectos a pagar.	207.996 58
Efectos a cobrar.	7.827.218 41	Corresponsales.	1.248.855 78
Cuenta corriente con garantía personal.	2.966.282 79	Varios.	250.850 56
" " " de valores.	4.284.723 84	Dividendos a pagar.	9.185 50
Solarea en el ensanche de Cartagena.	20.758 85	Utilidades líquidas.	810.210 00
Corresponsales.	4.141.504 92	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Varios.	1.012.37 86	2º Fondo de reserva (voluntario).	400.000
Inmuebles.	669.018 83	Capital.	10.000.000
Mobiliario.	160.425 39	Total.	35.751.542 86
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	61.767 66		
Total.	35.751.542 86		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	22.755.368 58	Depositantas de efectos en custodia.	22.755.368 58
" necesarios.	340.500	Acreeedores por depósitos necesarios.	340.500
" en garantía.	3.970.743 40	Depositantas de valores en garantía.	3.970.743 40
TOTAL GENERAL.	27.066.611 98	TOTAL GENERAL.	27.066.611 98
	62.818.154 84		62.818.154 84

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR.
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruíz

Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes, Licores y Jarabes.--ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles, cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñés para caballeros.

También se venden

SANQUIJUELAS

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 8

OCASION. -- SE VENDE

en muy buenas condiciones un teatro de verano desmontable, de madera, con 1700 generales, 600 sillas, 6 plateas, y un aparato cinematográfico marca Pathé. Para más detalles dirigirse a Carlos Lozano, Sastrea.

CALZADO

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25. -- ELCHE



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, sin contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-temperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.**

El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. e presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

Entre la Paz y la Guerra

(MARRUCOS)

Por M. CIGES APARICIO

Precio: 2'50 pts.--De venta en esta Imprenta.

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzey Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos

Des meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.

A 15 céntimos

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Reumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. --TRABAJO ESPECIAL. --Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. --De señora altos desde 6 pesetas en adelante. --De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante. --Igualmente hallarán la economía en las demás clases. --También se compone toda clase de calzado. --Esmero y prontitud en los encargos. --No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. --ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE